



# КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся с 1 июня 1921 года

№140 (24682)

Четверг, 3 августа 2017 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

www.kbpravda.ru



## ГЛАВА КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ НА СВОЕЙ СТРАНИЦЕ В INSTAGRAM ПОЗДРАВИЛ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ, ВЕТЕРАНОВ ВДВ С ПРОФЕССИОНАЛЬНЫМ ПРАЗДНИКОМ

Глава КБР Ю. А. Коков на своей странице в Instagram поздравил военнослужащих, ветеранов воздушно-десантных войск с профессиональным праздником. – Сегодня Кабардино-Балкария вместе со всей страной отмечает День воздушно-десантных войск, которые всегда были и остаются гордостью Вооружённых Сил России. ВДВ – это школа мужества, патриотизма, верности служебному долгу,

через которую прошло немало парней из нашей республики. В сложных условиях десантники самоотверженно и профессионально решают непростые боевые задачи. Особые слова признательности – ветеранам. Их ратный труд – пример стойкости, выдержки, глубокой личной ответственности за безопасность страны. Здоровья, счастья, мирного неба, новых успехов в служении Отечеству, – говорится в поздравлении.

## Юрий Темirkanов высказался в поддержку предпринимаемых в Кабардино-Балкарии усилий по созданию необходимых условий для творческого роста молодых талантов

В Научном и культурном центре имени Хаты Темirkanова Кабардино-Балкарского государственного университета состоялась встреча всемирно известного дирижёра Юрия Темirkanова с молодёжью республики, студентами высших и среднеспециальных учебных заведений, представителями ведущих молодёжных и общественных организаций.



Ю.Х. Темirkanов ответил на многочисленные вопросы, провёл автографессию, ознакомился с работой приёмных комиссий, профессорско-преподавательского состава, пообщался с абитуриентами, поступающими на творческие специальности. Выдающийся музыкант высказался в поддержку предпринимаемых в республике усилий по созданию необходимых условий для творческого роста молодых талантов: «Приобщение детей к музыке, искусству в целом очень важно. Если они вырастут интеллигентными людьми, то и наша страна станет духовно богаче. То, что я сегодня увидел, говорит о том, что здесь эта работа идёт хорошо». Во встрече приняли участие брат Юрия Темirkanова, руководитель Кабардино-Балкарского государственного симфонического оркестра Борис Темirkanов, ректор Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова Юрий Алыгулов.

## В Приэльбрусье состоится VI Международные соревнования по трейлраннингу Elbrus World Race



С 3 по 5 августа в Кабардино-Балкарии пройдут соревнования по трейлраннингу Elbrus World Race. В них примут участие более 800 человек из 23 стран, в том числе Италии, Испании, Китая, Франции, Германии, Португалии, Швейцарии, Польши, ЮАР, Белоруссии, Ирландии.

Участников гонки ждут четыре перевала: Азу, Балкоби, Северный Каракайский, Кыртыкауш. Самый высокий перевал – 3,7 тысячи метров. Трейлраннинг – дисциплина лёгкой атлетики – развивается под эгидой Российской ассоциации трейлраннинга (РАТР). Хороший трейл подразумевает набор высоты в несколько километров, преодоление огромных естественных препятствий. Соревнования по трейлраннингу могут проводиться и в горах, и в пустынях, и в лесу. По материалам информгентств

### ФЕРМЕРСТВО

## ФЕНОМЕН КРЕСТЬЯНСКОГО ремесла отца и сына

Есть в этом мире два желания: быть полезным и иметь спокойную совесть, исполнение которых составляет истинное счастье человека. Мой друг – фермер из села Аргудан Лескенского района Хажи Карданов – считает, что обязательным приложением к этому истинным должен быть ещё постылат: настоящий мужчина в своей жизни обязан построить дом, посадить сад и вырастить сына.



Так сложилось, что дипломированный инженер-механик с высшим образованием после развала Советского Союза, за которым следовало и развал всего экономиче-

соединение «Сельхозтехника», – делится воспоминаниями Х. Карданов, – 20 лет проработал инженером-механиком. Моим первым наставником был Герой Социалистического Труда Мусайи Аметов, который в тот период руководил этой мощной организацией. Другой человек, который сыграл в моей жизни большую роль, это Валерий Коков – впоследствии первый президент Кабардино-Балкарии, который сменил на этой должности М. Аметова. Это были мудрые люди, талантливые и благородные организаторы, слова которых никогда не расходились с делом. И если я сегодня чего-то достиг в жизни, то это заслуга в первую очередь Мусайи Халиповича и Валерия Мухамедовича. (Окончание на 2-й с.)  
Фото Бориса Бербекова

### ЭХО ВОЙНЫ

## МЕДАЛЬ «ЗА ОТВАГУ» ЗА ПОСЛЕДНИЙ БОЙ

В годы Великой Отечественной войны представители рода Маховых мужеством и отважно сражались с врагом. Только из Зольского (ранее Нагорного) района КБР 46 сыновей рода Маховых погибли в боях за Родину, многие получили ранения.

В ходе изучения на сайте Министерства обороны РФ «Подвиг народа» награжденных листов наших земляков мы обнаружили приказ от 4 мая 1945 года о награждении Махова Мухамеда медалью «За отвагу» (точность не указана). Как следует из текста приказа, уроженец села Бабуково (ныне Сармаково Зольского района КБР) был ранен. Значит, солдат мог не получить медаль, заслуженную в последнем для него бою, состоявшемся за четыре дня до капитуляции гитлеровской Германии. В военном комиссариате по Бахсанскому и Зольскому районам мы проверили учётную карточку ка военному билету Махова Мухамеда Аюбовича, но сведений о его награждении медалью «За отвагу» не обнаружили.



Проследив боевой путь фронтовика, мы убедились в том, что наша поисковая работа была не напрасна. Мухамед Аюбович Махов после службы в армии, куда был призван в 1934 году, женился на Залихе Хабасовне Крымской. В 1942 году у супругов родился сын Аювер. В Великой Отечественной войне с марта по июль 1942 года на Северо-Кавказском фронте и с февраля по апрель 1945 года на 3-м Белорусском фронте. Военную присягу принял 23 февраля 1942 года в 278-м кавалерийском полку 115-й кавалерийской дивизии. После первомайских торжеств дивизия, получив приказ командующего Северо-Кавказским военным округом, погрузилась в эшелоны и отбыла на фронт. Прибыв к месту дислокации (район станции Хомутовской, Ольгинской, Первомайской и Зелёной Роши Ростовской области), бойцы приступили к оборонительным работам.

В середине июля противник пытался прорвать оборону советских войск между Дном и Северским Донцом и окружить соединения Южного фронта на подступах к Ростову. Однако значительная часть обороняющегося соединения вышла из-под удара вражеских войск. 24 июля 1942 года во время ожесточённого боя Мухамед Махов был ранен в правую ступню и попал в плен. Два дня и шесть месяцев провёл он в фашистских лагерях. Увиденное в плену потрясло его, вызвало ещё большую ненависть к врагу и желание мстить оккупантам. И так же, как и многие другие. Во время наступательной операции советских войск в Восточной Пруссии в феврале 1945 года Мухамед Махов был освобождён из плена вместе с другими нашими солдатами, томившимися в фашистских концлагерях, и проходил службу стрелком в 427-м стрелковом полку 39-й армии 3-го Белорусского фронта. С 6-го по 9 апреля 1945 года войска 3-го Белорусского фронта провела Кёнигсбергскую наступательную операцию. Враг оказывал ожесточённое сопротивление, его контратаки следовали одна за другой. Но наши воины, проявив яростное сопротивление врага, к 9 апреля завершили штурм Кёнигсберга, вынудив его гарнизон капитулировать. Среди тех, кто штурмовал цитадель Восточной Пруссии, был и красноармеец Мухамед Махов. Приказом командира по 427-му стрелковому Минскому ордена Александра Невского полку 192-й стрелковой Оршанской Краснознамённой дивизии №024 от 4 мая 1945 года стрелок 4-й стрелковой роты красноармеец Махов Мухамед Аюбович награждён медалью «За отвагу» – за то, что с 6 по 8.4.1945 года при прорыве обороны противника в районе Варген (Кёнигсберг), Восточная Пруссия, огнём своего винтовки уничтожил четверёх немецких солдат».

Как мы уже знаем, в этом бою тов. Махов был ранен – получил третье тяжёлое ранение в правое бедро, находился на лечении в 1900-м эвакуационном госпитале по август 1945 года и был уволен в запас в сентябре 1945 года как признанный негодным к военной службе.

В честь 40-летия Победы в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 11.03.1985 года Мухамед Аюбович Махов был награждён орденом Отечественной войны I степени. Однако о вручении фронтовикам медали «За отвагу» сведений обнаружить не удалось. Нет их и в книге А.Д. Махова «Сражались за Родину сармаковцев», в статье «Судьба солдат», посвящённой Мухамеду Аюбовичу. В Наэльнике мы нашли сына героя. В мае 2017 года от его имени подготовили документы и написали заявление в Главное управление кадров Министерства обороны РФ с просьбой рассмотреть вопрос о передаче для хранения как память на врученного Мухамеду Аюбовичу удостоверения к медали «За отвагу». Вскоре был получен ответ от том, что «передача удостоверения к медали «За отвагу» будет организована в установленном порядке после поступления его из Управления Президента Российской Федерации по государственным наградам». Мухамед Махов не получил заслуженную награду в мае 1945 года в связи с ранением в бедро и последующей госпитализацией, а после его излечения о награде никто и не вспомнил. Мы рады, что опередная работа по поиску и передаче неверученных наград Великой Отечественной войны наследникам награждённых лиц завершилась успешно. Ахмед и Диана НАХУШЕВЫ



## Роль институтов гражданского общества на муниципальном уровне обсудили участники выездного заседания Общественной палаты КБР

Проблемы и перспективы развития гражданского общества в Эльбурском муниципальном районе Кабардино-Балкарской Республики обсудили участники выездного заседания комиссии Общественной палаты КБР по развитию гражданского общества, межнациональным и межконфессиональным отношениям в г. Тырныаузе.

В работе заседания комиссии приняли участие глава совета местного самоуправления Эльбурского района Исмаил Старов, глава местной администрации Тырныауза Руслан Джалипов, главы сельских поселений и руководители местных общественных организаций и учреждений. В своём вступительном слове председатель комиссии ОП Николай Маслов отметил, что в современных условиях специфика гражданского общества в значительной степени обусловлена деятельностью некоммерческих организаций, а эффективное взаимодей-

ствие общественных институтов и органов власти всех уровней – важнейшее условие гармоничного развития любого государства. В республике действует институт уполномоченного по правам человека, создан и работает Общественная палата КБР, зарегистрировано более 800 некоммерческих организаций различных направлений деятельности. Действуют также иные общественные структуры, на которые возложены функции обеспечения взаимодействия между властью и обществом: общественные советы при Председателе Парламента КБР, министерствах и ведомствах республики, органах местного самоуправления. Вместе с тем сегодня нельзя с уверенностью утверждать, что в области взаимодействия органов государственной власти, органов местного самоуправления и общественных объединений налажен эффективный диалог. Процессы участия «третьего сектора» в принятии решений по социально значимым вопросам по-прежнему

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

**ПОГОДА** Днём: +28... +31. Ночью: +19... +21. НА ПЯТНИЦУ 4 АВГУСТА Малооблачно

Курс обмена валют на 3 августа 2017 г. ПОКУПКА / ПРОДАЖА USD/RUB 58.40 62.75 EUR/RUB 68.40 73.80 РоссельхозБанк АО - Россельхозбанк - Генеральная лицензия Банка России №5349

ФЕРМЕРСТВО

ФЕНОМЕН КРЕСТЬЯНСКОГО РЕМЕСЛА ОТЦА И СЫНА

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Даже помню, как обрадовались тогда в местной администрации Артудана моему визиту по поводу аренды небольшого участка пашни. Я указал в своем заявлении 6,5 гектара, а мне настойчиво предлагали все 100 гектаров. Правда спустя несколько лет когда встал на ноги, арендовал и эти 100 гектаров.

Участок в 6,5 га Х. Карданов достался не самый лучший, очистил его от камней и кустарников. Деньги и силы на рекультивацию заброшенной земли ушли немалые. На начальном этапе ему неоднократно пришлось влезать в долги.

С семьей переехал в родительский дом в Аргудане и настойчиво пытался продать свою идею, — рассказывает Н. Карданов. — Практически никто из родных и близких не приветствовал мой занятие фермерством. А кое-кто даже посчитал это делом безнадёжным и бесперспективным.

Дух, как говорится, силен радостью. Настойчивость и упорство начинающего фермера стали давать первые плоды. Свой агробизнес Хажби Карданов начал с кукурузы на зерно, затем расширил хозяйство овощными культурами — выращивал семена томатов, огурцов, свёклы и других.

За 15 лет успел познакомиться с фермерами Кабардино-Балкарии, — рассказывает Х. Карданов. — Искал истину, как говорится, путём проб и ошибок. Брал небольшие банковские кредиты, приобретал по старой цене старую технику, сам её и ремонтировал, благо, профессия инженера оказалась очень кстати. Правда, впоследствии от кредитов я отказался по причине казальных процентных ставок. Это сейчас я понимаю, что занятие сельским хозяйством сопряжено с большими рисками, который в некоторой степени напоминает русскую рулетку. Честно признаюсь, были периоды, когда хотел бросить всё и вернуться снова к безмятежной и размеренной городской жизни.

Верх взяли амбиции, гордость и крестьянские корни. Там временем подруги и сын Заурбек, который по совету отца выучился на учёного-агронома в Кабардино-Балкарском аграрном университете им. В.М. Ковалева. К всеобщему удивлению городской парней быстро освоили азы фермерства и крестьянского ремесла.

Конечно, вначале было сложно и непривычно вставать с рассветом, ложиться



Фермер Х. Карданов с сыном Заурбеком на территории своего хозяйства.

далеко за полночь, — говорит Карданов-младший. — Но я очень хотел помочь отцу в реализации его «наполеоновских» планов. Первое время тайно лелеял мечту вернуться в Нальчик, найти какую-нибудь небольшую работу и жить спокойно. Сегодня, когда наш семейный агробизнес процветает и моя семья смотрит в день завтрашний более чем уверенно, уже даже мысленно о смене места жительства и рода занятий. Получается, мы с отцом вернулись к своим истокам, а наши корни именно здесь, в Аргудане.

— Где родился, там и пригодился — гласит народная мудрость. Заурбек представляет уже четвертое поколение земледельцев из рода Кардановых. Но сейчас более комфортные условия и возможности для ведения собственного агробизнеса. Отец и сын внимательно следят за технологиями в сфере аграрной науки и производства, и успешно применяют их на практике.

— И государство стало оказывать осязаемую поддержку, — отмечает Заурбек Карданов. — Наше семейное хозяйство одновременно участвует во всех программах по субсидиям и грантам. В последнее время практически каждый год Минсельхоз республики компенсирует часть наших затрат. И мы инвестируем их в обновление и расширение материально-технической базы своего хозяйства.

На самом деле сегодня сельское фермерское хозяйство Кардановых без преувеличения входит в число самых образцовых и успешных в Кабардино-Балкарии. В идеальном порядке и с максимальными экономическими эффектами отец с сыном содержат более ста гектаров земли.

Фруктовый сад с элитными сортами ябл, сливы и



(Окончание. Начало на 1-й с.)

О развитии институтов гражданского общества на муниципальном уровне рассказал член ОП КБР, председатель общественного совета при местной администрации Эльбрусского района Махмуд Зиевев. В числе примеров эффективного взаимодействия органов местного самоуправления и общественности он назвал создание коллегиального совещательного органа — молодежной администрации Эльбрусского района, утверждение районной программы «Взаимодействие с общественными организациями и институтами гражданского общества в Эльбру-

Роль институтов гражданского общества на муниципальном уровне обсудили участники выездного заседания Общественной палаты КБР

ском муниципальном районе КБР на 2014-2017 годы», образование в 2016 г. общественного совета при местной администрации в составе 32 наиболее уважаемых и авторитетных жителей района. — Перспективы развития гражданского общества в Эльбрусском районе, безусловно, связаны с созданием рабочих мест для многих молодых людей, способных трудиться не только на просторах огромной страны, но и на своей малой родине, с возможностью реализовать себя. Когда-то на всю страну «гремел» тырнмауский вольфрамо-молибденовый комбинат, который давал работу местным жителям. Задача федеральных и местных органов власти — возродить работу этого градообразующего предприятия, — заключил общественник. Он отметил значительную роль местных общественных и религиозных организаций района в патриотическом воспитании молодежи, социальной защите граждан, поддержке стабильной общественно-политической ситуации, пожелав им приложить все усилия для роста самосознания и активной гражданской позиции населения. Общественники также обсудили вопросы повышения ответственности служителей Духовного управления мусульман за укрепление межнационального и межконфессионального согласия в районе, нравственное воспитание детей и подростков, сохранение семьи и активное привлечение к общественной работе женщин, деятельность управляющих советов общеобразовательных организаций, подлинно проблему отсутствия стоматологического оборудования в районной больнице. С учётом состоявшегося обсуждения комиссия Общественной палаты КБР по развитию гражданского общества, межнационального и межконфессионального отношений приняла соответствующие рекомендации в адрес всех заинтересованных. Пресс-служба Общественной палаты КБР

ДАТА

В Нальчике отметили день «крылатой пехоты»

Вчера региональное отделение Союза ветеранов Афганистана, локальных войн и военных конфликтов провело в Нальчике мероприятие, посвящённое Дню воздушно-десантных войск России.



Днём рождения ВДВ считается 2 августа 1930 года. В этот день на учениях Московского военного округа под Воронежем впервые было десантировано на парашютах подразделение в количестве 12 человек для выполнения тактической задачи. С момента появления этого вида войск принимается участие во всех вооружённых кампаниях Советского Союза и России, по праву считается элитой вооружённых сил. В день ВДВ в Кабардино-Балкарии по традиции почтили память погибших в Афганистане воинов-интернационалистов. Как и в предыдущие годы, республиканский Союз ветеранов Афганистана, локальных войн и военных конфликтов был инициатором памятных мероприятий «Вечный огонь» и памятника воинов-интернационалистов. О мужестве и героизме советских и российских десантников, выполнявших и выполняющих воинский долг, говорили председатель нальчикского Совета ветеранов войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов Мустафа Абдулаев, глава администрации г.о. Баксан, ветеран ВДВ Хачим Мамагов, министр по

СОЦИУМ



Как-то в мае старшая дочь Илоны Жилиной поинтересовалась, какие интересные события произошли в мамин дом детства. Школьница с удивлением и восторгом слушала рассказы мамы о том, что в Нартакле руководитель молодёжного экспериментального театра-студии Галина Сапрыкина устраивала замечательные представления, конкурсы, в которых были задействованы не только артисты коллектива, но и дети разного возраста, и даже взрослые.

Мы очень радовались, когда победителем творческого конкурса стал наш двор, — с гордостью сказала мама, а дочь — Даниэлла Хаупа — горелась желанием организовать нечто подобное в нальчикском многоквартирном доме. С помощью взрослых, конечно.

С этой идеей девочка носилась не одну неделю, и наконец мама согласилась возглавить инициативную группу. Вокруг творческого дуэта (своеобразного ядра

СОСЕДЯМ ХОРОШО ВМЕСТЕ

Можно жить без друзей, но нельзя без соседей.

Тамас Фуаев, английский историк

История этого праздника началась весной, а предыстория — много лет назад.

Сараэль. Адыгские старинные игры организовал для детей и взрослых Иадо Ципинов, шоу-мюзиклы кузрыли показали и привели ростовых кукол артисты праздничного агентства «Пни Бум».

В общем, бум был большой, а завершили всё, как водится на Кавказе, общим танцевальным кругом. Но какой же праздник без праздничного угощения? Балкарские хычины, кабардинские лакумы, даглань, осетинские пироги и много-много других яств приготовили для гостей заботливые хозяйки. Как полагаются, отдельный

стол они накрыли для старших. — Застолье получилось интернациональным во всех смыслах — и по блюдам, и по составу собравшихся, — рассказали участники праздника. «Все приглашённые, в том числе и артисты, прониклись желанием принять участие в празднике, где нет официальных и торжественных речей, где каждый хочет порадовать другого, где всем вместе хорошо, — говорит об атмосфере события И. Жипинов. — Совместные праздники часто устраивались в пору моего детства, когда соседи

запросто ходили друг к другу в гости, делили радость и горе, восхищались успехами подрастающего поколения. Мне очень хотелось, чтобы во взрослой жизни было что вспомнить и моим детям».

Даниэлла, Каролина и Султану, а также детям наших замечательных, добрых и весёлых соседей. Яркие эмоции, позитивные впечатления делают нашу жизнь радостней, раскрашивают её во все цвета радуги. Кстати, о цветах. Свадебное агентство «Гармония» тоже внесло свою лепту в наш праздник, предложив нам



Соседи собрались вместе на празднике, посвящённом Дню воздушно-десантных войск России.

Ирина БОГАЧЕВА. Фото Камала Толгурова



«Особенно большой интерес для изучения и дальнейшего развития культуры и искусства адыгов представляет их народное декоративно-прикладное искусство, уходящее своими истоками в далекое прошлое, раскрывающее перед нами его духовное богатство и понимание прекрасного». Для публикации были отобраны наиболее характерные и особенно ценные в художественном отношении предметы декоративно-прикладного искусства адыгов: «Цель издания – познакомить широкую общественность с лучшими образцами адыго-кабардино-черкесского орнамента и тем самым привлечь внимание историков, этнографов, искусствоведов, архитекторов-строителей, а также работников современной художественной промышленности к глубокому изучению и широкому практическому использованию всего богатства орнаментального искусства кабардинцев, черкесов и адыгов».

Книга вызвала повальный интерес не только в Кабардино-Балкарии, Адыгее и Карачаево-Черкесии, но и в столице республики. В Москве во время декады нашей республики в столице. Сальбомом и с предметами декоративно-прикладного искусства

# УНИКАЛЬНЫЙ АЛЬБОМ

В ряду мероприятий, приуроченных к празднованию 400-летия присоединения республики к России, нельзя не отметить выход в свет в 1957 году роскошного альбома «Народное творчество Адыго-кабардино-черкесов», подготовленного сотрудниками Кабардино-Балкарского научно-исследовательского института при Совете министров КБАССР.



В альбоме представлены лучшие образцы адыго-кабардино-черкесского орнамента и предметов декоративно-прикладного искусства. В альбоме представлены лучшие образцы адыго-кабардино-черкесского орнамента и предметов декоративно-прикладного искусства.

профессиональным искусством стало предметом обсуждения на заседании секретариата правления Союза художников СССР, состоявшегося 1 июля 1957 года. («Об итогах показа выставки изобразительного искусства КБАССР, организованной в связи с 400-летием добровольного присоединения республики к России»). Коснулись также и вопросы издания альбома «Народное творчество адыго-кабардино-черкесов». Многие выдающиеся советские деятели искусства высоко оценили народное декоративно-прикладное искусство адыгов. Правда, они не могли не заметить, что в основном экспонировались работы, относящиеся к доэволюционному периоду. Проведения же современных прикладников, по их словам, были представлены «очень слабо». При этом среди экспонатов «выделяются кубки из турьего рога с чеканкой по серебру и золоту», то есть виды, не характерные для традиционного прикладного искусства адыгов. Выступившие на обсуждении юбилейной выставки специалисты пришли к выводу, что «невнимание со стороны Союза художников и Министерства культуры республики к народному прикладному искусству привело к полному замораживанию этого вида искусства».

Наряду с многочисленными лестными отзывами в адрес оргкомитета по проведению юбилейных торжеств

## НОВОСТИ Северо-Кавказского Федерального Округа

**ОТКРЫЛСЯ «ГОРОД МАСТЕРОВ»**  
Республика Дагестан. Новая этнокультурная туристическая площадка — аллея «Город Мастеров» открылась в столице Дагестана, сообщает Управление пресс-службы и информации администрации главы и правительства республики.

В «Городе Мастеров» представлены уникальные образцы народных промыслов Дагестана: ковшевые изделия из Кубыи и Гозаля, табасаранские кубки, балхарская керамика, ушанкульские деревянные изделия, инкустированные металлические узоры.

По словам главы Дагестана Рамзана Абдулатипова, принявшего участие в открытии этнокультурного парка, идея создания «Города Мастеров» возникла ещё 15 лет назад, но лишь теперь при участии республиканского Минтуризма удалось создать этот «маленький уголок народной культуры Дагестана».

**ОТВЕТИТ ЗА ВЫМОГАТЕЛЬСТВО**  
Республика Ингушетия. Генеральная прокуратура России сообщает, что сотрудники Следственного комитета по Ингушетии вымогал взятку.

Зам. руководителя следственного отдела по Сунженскому району вымогал деньги у свидетеля по уголовному делу о краже. Суд признал виновным в нарушении уголовного ответственности. Сотрудника Ингушского СК России арестовали, когда он получил три миллиона рублей и погасил счёт.

Возбуждено уголовное дело по факту влчичничества и направлено в Сунженский районный суд Республики Ингушетия, уточнили в надзорном ведомстве республики.

### В ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

## «ВДОХНОВЕНИЕ» – ПЛОЩАДКА ОБЩЕНИЯ И ЕДИНЕНИЯ

В каждом городе, селе есть творческие люди. Они пишут стихи, поют, рисуют и танцуют. Они креативные. Некоторые начинают заниматься творчеством на пенсии, а кто-то пробует свои силы ещё в школьные годы. «Объединившись, люди с геном творчества могут сделать гораздо больше, чем в одиночку. Это была моя мечта – создать клуб «Вдохновение», и вот она сбылась, – сказала заместитель главы г.о. Баксан, куратор общественных организаций Залина Берхамова. – Оказалось, что многие пенсионеры пишут стихи. К ним присоединились молодые начинающие литераторы. Следующий наш шаг – привлечь школьников».

На очередном заседании члены клуба обсудили женский и творческий путь Али Шогенчукова, читали стихи Омара Хайяма и Виктора Цоя. Стихи Али Куратчинова, Мухамеда Ковова и Заура Хожонова прозвучали в авторском исполнении. «Клуб» стал центром притяжения талантливых людей, новым, свежим веянием в духовной жизни города. Здесь ведётся и воспитательная работа: старшие выступают наставниками молодых. Ещё один интересный момент – немало тех, кто всю жизнь мечтал заниматься творчеством, но не было времени: работа, воспитание детей, быт поглощали их полностью. И вот сейчас, выйдя на пенсию, они распоряжаются своим временем. Много читают, встречаются с единомышленниками, пишут книги. Это та жизнь, о которой они мечтали. Так что далеко не всегда пенсионный возраст скучен и однообразен», – сказала Залина Берхамова.

Под крышей клуба быстрой набирает популярность «Ветеран» под руководством Эльвиры Хамдоховой. Соллист хора, заслуженный тренер СССР Николай Заураев, воспитавший во-

Третьяковской галереи, они были представлены наряду с произведениями изобразительного искусства, выполненными современными художниками республики.

Состояние современно и старинного декоративно-прикладного искусства кабардинцев наряду с про-



Семь чемпионов СССР и пять призеров чемпионатов мира, прививший любовь к доддо сотням мальчишек, отметил, что народные песни

и, и прозвучавшие стихи были интересны. И хотелось бы, чтобы вы, воплощенные в поэзию люди, отслеживали пишущих детей, чтобы из них можно было выбрать тех, кто придет в профессиональную литературу. Надо воспитать смену, это очень кропотливый, тяжёлый и долгий труд. Баксан – мой родной город. Думаю, здесь всё получится, потому что работу курирует высокопрофессиональный и неравнодушный человек – наша дорогая Залина Абулбергенова.

Председатель Совета ветеранов войны, труда и Вооружённых Сил Хусейн Абовов, закрывая заседание, подчеркнул, что ветераны Баксана принимают участие во всех мероприятиях города – суботниках, всероссийских и республиканских праздниках, а также на парадах Победы, математических вечерах. Баксан живёт и развивается!

**ФОНД «КАВКАЗСКОЕ»**  
Фото Зарины Канкуовой

организации «Жан-Зарина Канкуова сказала: «Плозия и народные песни в одном клубе, под одной крышей – это очень хорошо. Пеняе пораз-

### КАБАРДИНО-БАЛКАРСКИЙ РЕФЕРЕНТНЫЙ ЦЕНТР РОССЕЛЬХОЗНАДЗОРА

## О полезных свойствах мяса яка, уникальности разведения и необходимости поддержки яководства

Завоз первой партии тибетских яков на Северный Кавказ в середине 70-х годов прошлого века положил начало яководству – новому направлению в региональной культуре животноводства. По прошествии сорока лет можно констатировать, что в Кабардино-Балкарии и сопредельных регионах Кавказа яководческая подотрасль, сосредоточенная в предпринимательском секторе экономики, не вышла на промышленные масштабы, и разведение яков не рассматривается как фактор диверсификации микроэкономики КБР и кавказского региона. Тема сегодня не звучит в инвестиционной повестке, равно как и законодотворческой.



только от усилий фермеров. Отсутствие государственных стандартов производства ячичины, причём нет условий – ни технических, ни отраслевых. Именно поэтому с мясом яков невозможно выйти на внешний рынок. ГОСТов с советского времени не осталось.

Популяция на Кавказе размножается благодаря социальной преемственности, ответственности перед теми, кто принял партию экзотических яководства на Северном Кавказе завез сегодня

мьх. Пышный хвост играет немаловажную роль в поведении животных. При обихаживании при пастбище или отдыхе говорит о спокойствии в целом в стаде.

Мясо яков – экологичное, диетическое (в 100 граммах мяса яка содержится около 100 ккал), безвредное во всех отношениях, полноценное по составу и самое богатое по содержанию гемоглобина. Яки, как правило, не воспримчивы к широко распространённому болезням животных. Эти факторы благоприятно влияют на организм яка, и как следствие, на их субпродукты и мясо. Уникальность этого продукта состоит в том, что в нём содержится большое количество легкоусвояемого железа. Его регулярное употребление способствует укреплению костно-мышечного аппарата, снижает проницаемость кровеносных сосудов, стимулирует процессы метаболизма и кровоснабжения, оказывает антиоксидантное, противовоспалительное, тонизирующее воздействие. Молоко животных считается целебным. В советское время его использовали для лечения туберкулёза.

На 01.09.2000 года в мире насчитывалось около 15 миллионов яков. Китай – ведущая в мире яководческая страна, которая имеет около 13 миллионов яков. Другими яководческими странами являются Непал, Бутан, Индия, Шри-Ланка, Таиланд, Кыргызстан, Таджикистан и Монголия. Согласно комплексной программе развития отрасли в Кыргызской Республике, «яководство – это безотходная отрасль. Мясо, молоко, масло являются ценными пищевыми продуктами. Жир – бесценное сырьё для производства продукции косметической отрасли. Кожа используется в кожгалантерейной, обувной промышленности, она обладает исключительной прочностью и в то же время большой эластичностью. Шерсть, пух используется для изготовления одежды, пледов и т.п. Из шерсти изготавливают седла, сумки, из сухожилий изготавливают уникальные клеи. Кровь, органы внутренней секреции, рога, копыта являются ценнейшим сырьём для фармакологической промышленности при изготовлении лекарственных препаратов для лечения многих тяжёлых болезней. Считанные страны в мире имеют оптимальные природные условия для разведения такого уникального и рентабельного животного, как як».

Есть ещё одна проблема – отсутствие государственных стандартов производства ячичины, причём нет условий – ни технических, ни отраслевых. Именно поэтому с мясом яков невозможно выйти на внешний рынок. ГОСТов с советского времени не осталось.

Популяция на Кавказе размножается благодаря социальной преемственности, ответственности перед теми, кто принял партию экзотических яководства на Северном Кавказе завез сегодня

**ПАЩЕНКА ОБКОРПА СТОМАТОЛОГА**  
Ставропольский край. В Кисловодске после приёма очередной клиентки врач-стоматолог недосчитался 35 тысяч рублей – своего кошелька.

Оказалось, что врач-стоматолога обокрала пациентка. Когда врач ненадолго вышел из кабинета, сидевшая в кресле девушка воспользовалась стульем и стащила кошелек и деньги врача, лежащие на виду. Но возврата не учла, что в кабинете была поставлена камера видеонаблюдения, и преступление было зафиксировано на видеоформе носителя. Полиции не составило труда раскрыть кражу.

В отделе полиции девушка рассказала, что от кошелька избавилась, выкинув его, а деньги потратила.

В отношении подозреваемой следственным отделом отдела МВД России по Кисловодскому району возбуждено уголовное дело, сообщает портал «Свободная пресса-ЮГ».

**РАЗВИВАЮТ ИНКЛУБИЗНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ**  
Самарская область. В грозненском детском технопарке «Кванториум» разработали уникальные образовательные программы по направлению «Искусство и «Войска» для детей с ограниченными возможностями здоровья.

Более 50 детей с ограниченными возможностями здоровья участвт основными программами развития, работают с сенсорными системами, знакомятся с основами геоинформационных систем, учатся использовать навигационные сервисы, создают космические снимки и определяют координаты объектов местности, сообщается на сайте Минобрнауки РФ.

По данным ведомства, образовательные адаптивные программы разрабатывают совместно с опытыми педагогами и специалистами Северо-Кавказского института психологии, информирует портал «Эхо Кавказа».

**ПО МАТЕРИАЛАМ НАУЧНОГО ОБЩЕСТВА КАВКАЗОВЕДОВ**  
<http://www.kavkazoved.info/news>

КБГУ

В честь всемирного фестиваля



По словам молодых людей, покорить Эльбру...



Начиная со словami напутствия к участникам...

В образовательном центре КБГУ в Приэльбрусье...



150 стран мира. Помогать им и способствовать созданию...

ПОЛИЦИЯ

Дополнительные средства защиты юных пешеходов

Автоинспекторы Нальчика продолжают внедрять яркие аксессу...

Илиана КОГОТИЖЕВА

Сохранить жизнь

С начала года на российских дорогах по различным причинам в авариях с участием...

Наглядные эксперименты

Правила выбора дополнительных средств обеспечения пешеходов на дорогах...



Ирэн ШКЕЖЕВА

ПРОИСШЕСТВИЯ

Выехал со двора и перевернулся

28 июля в 9 часов 20 минут 25-летний водитель автомобиля «Toyota Ленд Крузер»...

Взяты под стражу на месте

30 июля в 8 часов вечера 24-летний водитель ВАЗ-211440 на улице Кирова в Заочково превысил скорость...

Подготовила Юлия СЛАВИНА

ТРАДИЦИИ

Культура и спорт народов Кавказа-2017

В Терекке на стадионе им. Ю. Гагарина состоялся районный этап фестиваля «Культура и спорт народов Кавказа-2017».



борьба на посах, лазание по канату, перенос тяжести на дистанцию...

По итогам районного этапа фестиваля «Культура и спорт народов Кавказа-2017»...

Тамара ТИЛИНА

УЧЕНИЯ

Бок о бок с огнеборцами

В рамках комплексной тренировки с органами управления и силами функциональных и территориальных подсистем Единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций в Нальчике в одной из котельных проведены пожарно-тактические учения.



В мероприятии приняла участие аварийно-восстановительная бригада филиала МРСК Северного Кавказа...

используя средства индивидуальной защиты органов дыхания, грамотно и слаженно локализовали условный пожар...

Казбек КЛИШИНЕВ

ОБЪЯВЛЕНИЯ 42-69-96 E-mail: kbkre@mail.ru РЕКЛАМА 42-69-96 E-mail: kbkre@mail.ru

ПРОДАЖА ИЛИ ПРОКАТ СВАДЕБНОГО ПЛАТЬЯ, произведенного в Израиле. Цена договорная.

ПРОСЬБА О ПОМОЩИ, ПРОПАЛА СОБАКА! На трассе Е50 Владикавказ - Ростов пропала длинношерстная немецкая овчарка...

УВАЖАЕМЫЕ СОБСТВЕННИКИ ЖИЛЬЯ! В связи с предстоящим повышением платы за содержание жилых и нежилых помещений на основании пункта 2.2.5. Договора управления многоквартирными домами...

УВАЖАЕМЫЕ ПОТРЕБИТЕЛИ ЭЛЕКТРОЭНЕРГИИ! АО «Кабалэнерго» повторно напоминает, что если истек срок государственной поверки индивидуального прибора учета электроэнергии...

Обязательной замене также подлежат счётчики потребленной электроэнергии старого образца, изготовленные до 1992 года, с классом точности ниже 2,0, с дефектами целостности корпуса или стенового стекла...

МУП «КОМБИНАТ РИТУАЛЬНЫХ УСЛУГ» Ритуал. Выдаем участки под захоронение, содействие в получении пособий на погребение.

АСФАЛЬТ Укладка частных территорий качественно, в срок. Тел.: 8-903-491-46-97.

Уверенный аттестат 07АЕ000018 на имя Темричева Залима Хазратовича, выданный ИКЮУ «Гимназия №29»...

Коллектив Кабардино-Балкарского колледжа «Строитель» (г. Нальчик) глубоко опечален известием о смерти своей коллеги БОЗИМЕРИ Надежды Георгиевны.

Главный редактор А.Х. БУЛАТОВ. Редакционная коллегия Р. Туртуев (зам. гл. редактора), Н. Конарзева (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербекова, И. Богачева, А. Габуева, А. Дышкова, З. Мальбокова.

ТЕЛЕФОНЫ: приёмная - 40-65-42; зам. гл. редактора - 42-20-82; ответственный секретарь - 42-66-14; редактор по выпуску - 42-20-86. ОТДЕЛЫ: политика, права - 42-75-37; информации, публицистики и писем - 42-20-88; 42-70-27; 42-66-18; экологии - 42-75-70; спорта - 42-75-14; науки и образования - 42-75-37; фотокорреспонденты - 42-75-14; отдел рекламы и объявлений - 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ: Н.О. Нахова - редактор по выпуску; Н. Нахова, О. Абанюкова - корректоры. Тираж - 3229 экз. Заказ - №972. Индекс - 5130. Цена - 5 руб. Время подписания номера в печать - 18.00. Подписан индексными - 2100. Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер - Н 0009.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точной позицией редакции.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-28. По г. Нальчик: 76-01-10. За качество печати отвечает ООО «Терраграф». Тел. 42-38-70.

Адрес редакции и издателя: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5. Интернет-адрес: www.kbravda.ru e-mail: kbravda@mail.ru Газета отпечатана в типографии ООО «Терраграф», г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33.